
o&

fi. évfolyam. 61. Mám. Péntek, 1908. márerins 13.

pártoktól független politikai napilap ,1k5hy'/.w)
V iÁkt y

SLOmETÉSI ÁR,
Helyben i Vidéken i

fin Hír». ...» Mr. Bgy Mr* . * kor. 50 Hll.
Neiryedírr« . . 3 Negye dérre 4 

eaesBBü
30

Felöld» »zerkeeztd 1
sípos Béla.
Kiadók és laptulajdonosok:

HO FF MAMII «■ KBOHOVITZ.

fiierkmtdedg 4» Maddklmtal 1 
BEBREOZEH,

Ptims-etOM 47. és 40. szám.

Az agyonszervezett Debrecen.
Újból tárgyalják az egész 

Javaslatot.

Nagy ügy, melynek soha se lesz vége.
— Saját tudósítónktól —

Dehreczen, márcz. 12.
Van egy néhány ügyes bajos dolga 

Debreczen városának, a mellyel nem 
tudják, bogy mit csináljanak. Ezek 
között legelső helyen említhetjük a szer- 
vezeti szabályzatot, a mely, tudja a jó 
Isten, hány év óta húzódik és ki tudja, 
mikor fog végre dűlőre jutni.

A mikor a szervezeti szabályzat 
revideálásának eszméje legelőször fel­
merült, naiv emberek azt hitték, hogy 
rövidesen lesz belőle valami és — az 
történt, hogy főispánok jöttek, főispá­
nok mentek, az évek teltek, de a szer­
vezeti szabályzat egy állapotban van 
ma is.

Két három év óta úgy tetszett, hogy 
■komolyan neki láttak az ügy letárgya- 
lásához. Kis bizottságok, szükebb bi­
zottságok alakultak, tárgyaltak, eszmé­
ket cseréltek, elmondták javaslataikat a 
nagybizottságnak, a mely érdemileg 
foglalkozott a szervezeti szabályzat tér-

Szegény kis Lola.
Lola asszonyt ellenállhatatlannak tar­

tották. Már a neve is olyan volt, ha ő 
maga ejtette ki, mint valami ezüst harang 
osilingelóse. ő maga kicsi volt és finom, 
mint egy mesebeli tündérkirályné.

Hogy tulajdonképpen ki volt, azt nem 
tudta senki. Az idegenek könyvében azon­
ban igy szerepelt:

Kowakonska Lola asszony Oroszor­
szágból.

Három nyár óta májusban rendesen 
megjött a szanatóriumba s augusztus vé­
gén utazott el. Rendesen egyedül jön egy 
nagy utazó-bőrönddel s egy még nagyobb 
dán döggé gal, mely úgy követi, mint az 
árnyéka. Egész lényében valami titokszerü 
volt, dacára annak, hogy mindig ugyan­
azokat a szobákat lakta s hogy többet 
fizetett, csakhogy e napfényes ablakokat 
megtarthassa magának.

— Úgy szeretem a napfényt mondta 
ilyenkor — s az én hazámban oly fakó 
és fénytelen minden.

Olyan volt, mint egy pajkos gyer­

vezetével, sőt letárgyalta a tisztviselők 
fizetésrendezésének fejezetéig. Már már 
bíztunk benne, hogy lesz valami a cse- 
nevész növényből. Pedig dehogy lett. 
Elkövetkezett néhány bizottsági tag fa­
gyos véleménye, a mely az egész mun 
kát megsemmisítette. Megint kis bizott­
ság elé került az ügy átgyúrás céljá­
ból. Az átgyúrás megtörtént s most a 
nagybizottság rágódik hetek óta néhány 
stiláris javításokon, a miből csak az 
tetszik ki, hogy a szervezeti szabály­
zatot ebben az évszázadban be nem 
akarják fejezni. De rosszul mondtuk. 
Nem évszázadban, aanem csak ciklus­
ban, a mely a mostani tisztviselők 
mandátumának lejártáig tart.

Ma délután folytatták a nehezen 
haladó szervezést. A rendőrség szer­
vezetével kezdték, a melynél felmerült 
az eszme, hogy a csendörséggel kötött 
szerződés ugyancsak megakadályozza a 
rendőrség szerves működését.

Fejér Ferenc dr. tette szóvá azt a 
lehetetlen dolgot, hogy például anagy- 
erdö eleje a rendőrség, a leveles csárda, 
mely szintén az erdő elején van, már 
á csendörség hatáskörébe tartozik. 
Kapta magát Márton Imre s rögvest 2 
tagú bizottság kiküldését kérte az ügy 
tanulmányozására. A két tag kiküldetett,

mek. A legfurcsább ötleteket mondta el 
egy á't-itlan gyermek arczával.

Egy délelőtt mindannyian lesétál- 
tunk azon a meredek ösvényen, mely a 
szanatórium előtt vonult el. Csak Lola 
nem jött velünk, ő nem jól érezte magát. 
Némán gyönyörködtünk a kis völgyben, 
mikor a tejünk felett valami csodás me 
lódia csendült meg. Előbb édesen, majd 
hatalmasan, orkánszerüen zúgott fel a 
gyönyörű dal, melyet csodás művészettel 
csalt ki valaki a hangszerből

— Lola zongorázik — szólalt meg 
valaki a kirándulók közül.

Én nem vártam be, mig a többiek 
fölucsudnak, U siettem vissza a szana­
tóriumba, Míg fö.értem foiyton fölém csen 
dűlt a gyöuyorü-muzsika. Végtelen szo­
morú, fájdalmas diú volt ez.

Nesztelenül surrantam be a terembe. 
A zongoránál csakugyan a kis angyal 
ült. De már nem játszott, fürtös feje a 
kezére hanyatlott s szemeiből sürü kő 
nyék peregtek alá.

— Lola asszony — szóltam hozzá 
bátortalanul.

ami persze ismét a tárgyalások folyta­
tásának hátrányára van.

De volt a mai ülésnek még egy 
kis szenvedelmes jelenete. A mérnöki 
osztály tárgyalásánál történt, hogy Ju­
hász Ignác a főmérnökön kívül csak 2 
mérnököt tartana a város szolgálatá­
ban. Márton Imre erre azzal tromfolt, 
hogy Juhász Ignác sokalja a mérnö­
köket, bezzeg kevesli ezzel szemben a 
tanácsnoki állásokat.

Ebből aztán olyan vita keletkezett, 
hogy megakadt a további tárgyalás.

Az ülésről részletes tudósításunk 
a következő :

A* ülés megnyitása.
Az ülésen jelen voltak: Weszprémy 

Zoltán főispán elnöklete alatt Kovács Jó­
zsef polgármester, Vecsey Imre, Márton 
Imre, Magosa György, dr. Fejér Ferencz, 
Király Gyűl». Vógli Gyula, Somogyi Pál, 
Juhász Ignácz, dr. Komlóssy Pál, Szabó 
Kálmán, Vargha Károly, Konoz Ákos,

: Roncsik Lajos, Tőrök Gábor, dr. Tüdős 
Kálmán.

Az ülésen folytatták a szervezeti sza- 
I bályzat tárgyalását. Legelőször a rendőr­
ség szervezetére került a sor. A főkapi­
tány hatásköréről szóló szakaszt kisebb 
módosítással elfogadta a bizottság.

A rendőrség és osendőrsóg.
Fejér Ferencz dr. utal arra, hogy 

annak idején foglalkozott a közigazgatási

Felriadt s letörölte könnyeit, aztán 
mosolyogni próbált Aztán lassan odajött 
hozzám s leült mellém a ktrevetro. Egy 
percig mindketten hallgattunk. — Aztán 
színtelen bágyadt hangon kezdte:

— Kónyszeritették önt már valaha 
arra, hogy olyat tegyen, amit nem akar?

— Nem
— Ne is kívánja. Oh, az rettenetes! 

összeborzadt. — Az embernek se éjjel, se 
nappal nincs nyugalma miatta, mintha 
örökösen hajszolnak . . .

Meglepetve néztem rá és ő bíborvö­
rös lett.

— Ah, ne törődjék vele, uram, akár­
mit beszélek össze vissza. Látja, beteg va 
gyök, betegebb, mint gondolja . . . — 
mondta.

És igazán nagyon szenvedőnek lát­
szott, igy a félhomályban.

— Olvasta a legutóbbi oroszországi 
faireket ? — kérdezte aztán közömbösen.

— Igen.
— A cár és belügyminiszter még 

mindig körúton vannak ?
— Nem — feleltem egy kissé meg-

Tüdöbetegsegek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
•De aaáiwtolaa tanár és ones által aamomfei aÉáaftm.
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too«* t* a kdzäyäM«^«'.
őrséggel pótolja a rendőrséget. Mt azon bankéi vet ették. A szabályrendeletben szó
van arról, hogy a főkapitány állapítja 
meg hogv a város területén a rendőrség 
hoUelieatt -solgílatot Szerinte ezt nem 
volna szabad a fCkapMnyra bum. P««t 
hoz fel. Nevezetesen a nagyerdő eleje a 
rendőrség hatásköre alá tartozik, '“'g ^
kevésael beljebb a J_=-='»,„=-áf "6|ge“nevessel uuijeuu « 
rendőrség teljesít szolgálatot.
'“Ät/Sn főispán helye,
nek találja a megjegyzést 8 {£g*
mondják ki, hogy a nagyerdei mulatók a 
rendőrség hatásköre alá tartoznak.

Magoss György nem tartja olyan ku
lőnöenek a helyzetet. Úgy “ja, hog? =»_ 
dig nem volt még összetűzése a rendőr
Bőgnek csendőrséggel. Ä_olrwfli

Vecsey Imre bemutatja az evekkel
ezelőtt a csendőrség és a .vár0^ k^öt* ^ 
rejött szerződést, szerint a é
narkján kívül eső területeden külsősége 
ken ős a vasúti állomáson túl eső része
ken a csendőrség tr-törik szolgálatot tenm

Márton Imre zennt ezen az ülésen 
nem lehet precízen megállapítani, nogy 
tulajdonképpen hol kezdődik a csendőrség 
hatáskör. Ajánlja, b a buottaág két
tagot bízzon meg • k f megvitatásá ; 
A bizottság elfoga. x az indítványt. Kom 
lóssy Pál és Magoss György küldettek ki.

y Következett a rendőrségi bejelentési 
osztályról szóló szakar., a melyet kisebb 
módosítással elfogadtak.

A mérnöki hivatal.
A bizottság ezután a városi mérnöki 

hivatal szervezetét tárgyalta. Kjsobb mó- 
dositásokkal elfogadták a szakaszt. Vitára 
a városi mérnökök ma-ánmunkálatáról 
szóló szakasz adott okot. Nevezetesen a 
kis bizottság azt javasolta hogy a városi 
mérnökök cüak az esetben vállalhatnak 
magán munkát, ha erre a polgármestei
en86äÄ°zd- Ignác összeférhBtetlannok 
tartja a magán munkál a tok e. fogadását, 
mert a miniszteri rendelet is ti.tja ez . 
Különben visszaélések is származhatnak
az ilyen esetekből . ,

Aczél Géza íumérnök szerint a köz­

érdek kivárna, hogy a mérnökök magán- 
fókákat vállaljanak, mert sokszor meg- 
történik, hogy privát mérnök nem tudja 
azt! amit ir elő építkezés tekintetébm a

város szabályzata.^ ^ tartja helyesnek,
hogy magán munkát elvállalhassanak vá 
rosFmérnökök, de mégis mcgtae-ő.eg ta­
láljad intézkedést, hogy a polgármester 
engedélyezhet ilyen munkálatokat mdo 
költ esetekben.

is o

Az utcák fásítása.
Az utcák fásításáról szóló szakasznál 

Feiér Ferenc indítványozta, hogy 
ki e munkálatok a főerdész hatásköréből 
s utalják a mérnöki hivatalhoz.

Aczél Géza helyesli az indítványt, 
annál is inkább, mert »külföldi városok^ 
ban mindenütt a mérnöki hivatal végzi a
teendőket. „ , f„.

Weszprémy Zoltán főispán
mellett van. . „.

A bizottság igy döntött.
Egy kis incidens.

Ezután a mérnöki hivatal létszámá­
ról volt szó. Juhász Ignácz kijelentette, 
hogy soknak tartja a bárom mérnöki ál­
lást! Szerinte takarékosságból egyet meg
kell szü itetni. . ... ... , ,

Erre Acél Géza felvilágosításokat
adott, hogy az egyre szaporodó munva el- 
végzésére kevés a két mérnök.

Juhász Ignácz: Különösnek találja, 
hogy kevés két mérnök. Ha olyan sok a 
teendő - kérdezte - akkor, hogy vállal­
hatnak magánmunkálatokat a mérnökök 1 

Márton Imre robbantotta fel a békés 
hangulatot. Kijelentette, hogy csodálja 
Juhász indítványát, mely a mérnöki kar 
létszámának csökkentésére irányul. Pedig 
Juhász Ignácz volt az, aki az albizott­
ságban a hatodik tanácsnoki állást ja-

Szenvedélyes hangon válaszolt Márton 
Imre felszólalására Juhász Ignácz s em­
lékezetébe idézte Mártonnak azokat az 
okokat, a melyek miatt a 6. tanácsnoki 
állás mellett foglalt állást. A maga iga­
zát védte hevesen.

A kínos eset után a tárgyalásokat
elnapolták.

tközve. — Tegnap úgy olvastam, hogy 
hazatértek Szent-Pétervárra.

_! Hogyan ? — kérdezte tágra nyílt
izemekkel. — Igaz ez ? . .

— A tegnapi lapok szerint. igen.
— Akkor az én szabadságom is le- 

jArt — mondta szivettőpő hangon. En 
ugyanis udvarhölgy vagyok.

Nem feleltem, mert a társaság éppen 
odaért. Vacsoránál szokatlanul kedves volt 
Lola, egy egész kosár pezsgőt rendelt ne­
künk s a második pohárnál a kezébe vett 
egy serleget s igy szólt :

— Az önök boldogságára, barátaim 
és kedves barátnőim 1 Az én boldogságom 
ideje lejárt. El kell mennem. Gondoljanak
jó szívvel j^™gra ^műtétté poharát ős
leült. Senki sem gondolt semmire, de ne 
kém a szivembe markoltak o szavak. 
Ismeretlen veszélyektől ke- dtem tóltom ezt 
a szegény kis gyenge teremtést.

Lola azonban féktelenül muatott 
tovább. Később táviratot kapott, bocsána­
tot kért s félrevonult. De gyermekarca 
meg sem rezzent, míg a sürgönyt átolvasta.

Aztán zongorázott s annyi szenve­
délyt és fájdalmat még sohasem hallottam 
zenében kifejezve, mint mostan. Késő éj 
szaka mentünk aludni, előbb azonban el­
búcsúztunk Lolától.

Reggel pedig, a közös reggelinél már
üres volt a helye ... . , ,

Égy héttel később a legelső újságban, 
mely kezembe akadt, a következő hirt ol­
vastam : „ 1t . . . „ .

Merénylet az orosz belugymimster ellen !
Szent-Pétervár, szeptember 10. 

Egy fiatal hölgy, névszerint Lola 
Kowakonska, a kit a pétervári rendőrség 
mint veszedelmes nihilistát ismer, a bel­
ügyminiszter ellen gyilkos merényletet kö­
vetelt el. A tett nem sikerült s a merény­
lőt elfogták.“ .

Az én sejtelmem tehát nem csalt 
Reszkető kézzel bontottam ki a többi 

újságot. Mindenütt az a lakonikus, rette­
netes tudósítás ...

Szegény kis Lola 1 Mily epedve sze­
rette a fényt s milyen sötétben kell majd
élnie, a szibériai börtönökben 1 . . .

Th. Randal

Megint egy báró a revízió 
ellen.

A képviselőhöz ülése.
Express tudósítás. —

Budapest, márc. 12 
Elnök : Justh Gyula. Az ülés tiz óra­

kor kezdődik Az elmúlt ülés jegyzőköny­
vnek hitelesítése után, bemutatja az el­
nök Mát! 6 László, tiszaháti képviselő 
megbízó levelet. A Ház határozata alapján 
a mandátumot kiadták az állandó igazoló 
bizottságnak.

Ezután rátértek
a hásszabályrevizió

folytatólagos tárgyalására.
Thoroczkay Viktor báró: A házsza­

bály revizió bécsi kommandóra készü’. A 
miniszterelnök, csak azóit kapacitalta a 
függetlenségi vezéreket, a kormányba va.ó 
belépésre, hogy a függetlenségi pártot vég- 

!kép lejárassa. (Ellentmondás a független­
ségieknél.) Vétenek a nemzet ellen, akik 
a javaslatot megszavazzák. A házszabály- 
revíziót a horvátok, nemzetiségek és a 
majdan bekerülő szocialisták ellen csinál­
ják meg.

Thoroczkay Miklós gróf: bokát 
utaztam külföldön és konstatálhatom, hogy 
a nemzetiségi viszonyok sehol a világon 
nem jobbak, mint mináluok. E téren min­
denütt, csak kutya macska barátság léte­
zik. Minálunk, a helyzet csak annyiban 
rosszabb, hogy nekünk nincsenek olyan 
politikusaink, akik a nemzetiségi kérdés 
sei intenzivebben foglalkoznának. Az egyet­
len Bánffy Dezső foglalkozott szakszerűen 
a nemzetségekkel, de ő is nagy hibát 
követelt el akkor, amikor a nemzetiségi 
osztályt megszüntette. (Zaj a nemzetisé­
geknél )

El a tárgytól
Az elnök : Tessék a tárgyhoz kö-

^led1jhoroczkay Miklós gróf, kéri a Há­
zat, engedje meg neki, hogy a tárgytól 
eltérhessen. A Ház ezt nem engedi meg, 
amit a függetlenségi balpárt zúgással vesz 
tudomásul.

Az elnök : Csendet kérek I 
Thoroczkay Miklós gróf: A szo­

ciáldemokratákkal akar foglalkozni.
Az elnök: Nőm engedhetem meg, 

ho»y a tárgytól eltérjen. (Zaj a balpárton.)
°y Thoroczkay : Röviden befejezi t>e- 

szédét. Határozati javaslatot nyújt be, 
amelyben a bázszabályreviziót, az általá­
nos választói joggal junotum kéri megva­
lósítani. (Taps a balparton.)

Petroyics István : A javaslat csa' 
formailag Nagy Emilé, valóságban a or 
mány javaslata ez; ezért exponálták 
sukat a miniszterek a javaslat mellett, 
kormány az a kijelentése, hogy a nem 
zetiségek soha som kerülhetnek kor 
mányra, a parlamenti váltógazdaság 8
hamisítása. A , . .

A szónok öt perc szünetet kór.
Szünet után.

Potrovics István folytatja beszédét, 
kérdi, célszerű e, ország nyugalmát a n 
szabályrevizióval felzavarni.

irtesités.
nyt átolvasta.____________________ _--------------------------- ---- -------------------------------- .

GELBMANN HERMAN női divat és vászon áruházát
Csaná-utcza 10. szám alatt megnyitotta-
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Az obstrukeió színhelyéből.
Politika a folyosón.

— Express tudósítás —
Budapest, márc. 12.

A házszabályrevizió vitája keser­
ves verítékezések közt csörgedezik. 
Molnár Jénö, a ’^vitarendező, aki ma 
délben már desperat lett:

— Hol van Benedek János ? — 
kérdezte lelkendezve a folyosón.

A derék demokrata képviselőre 
kerülne ugyanis a sor, de sehol sin­
csen. Telefonra nem válaszol, odahaza 
hiába keresik. A balpárt tüdögenerálisa 
kétségbeesetten panaszkodik Ha Pét- 
rovics István, a második szónok után 
nem kerül valahonnan disszidens, ak­
kor a vita a nemzetiségek kezébe ke­
rül, mert Maniu Gyulának kell be­
szélni. Tehát két nemzetiségi egy­
másután 1

Ez ugyan nem változtatja meg a 
világ folyását, de a balpártiak igy is 
buba estek miatta. Csak az az oktalan 
idegesség vigasztalja meg valamiképpen 
őket, melylyel a függetlenségi képvise­
lők a tegnapi diák tüntetésről beszél­
nek. Hoitsy Pált, Leszkay Gyulát, szó­
val a párt komolyabb embereit bosz- 
szantja az egyetemi hallgatók teg­
napi apró demonstrációja a balpárt 
mellett.

— Nem érdemes törődni az 
egész dologgal! — mondja Burgyán
Aladár. . . .....

— Barátom, mi is így kezdtük
— szólt erre Hoitsy Pál.

... Ez a hullámvonal a politi­
kában.

A Sabor megnyitása.
Horvátország uj parlamentje.

— Távirati tudósítás. —
Zágráb, márc 12.

Délelőtt 9 órakor még minden nyu­
godt. Sehol, még a tartománygyülés épü 
lete körül sem látható az izgalomnak leg­
csekélyebb nyoma sem. A „Sabor“ épülete 
körül felállított sűrű katonai kordon mu­
tatja csak, hogy ma rendkívüli napra vir­
radt. A kordonon keresztül senkit sem 
bocsátanak igazolvány nélkül, a „Sabor“ 
tisztviselői is csnk igazolvánnyal juthat­
nak be a hivatalukba, sőt a szedő gyere­
keket is — akik kéziratért mennek a hír­
lapírókhoz — igazolvánnyal szerelte fel a 
rendőrség. A kaszárnyákban a legénység 
legnagyobb része teljes készenlétben várja 
a parancsot a kivonulásra.

A rendőrség összes nyugalmazott és 
invalidus alkalmazottjait berendelték szol­
gálattételre. Általában a hivatalos köröket 
a legnagyobb izgalom uralja. A rendőrség 
még a Sabor fel? vezető mellékutcákat is 
elzárták a forgalomtól, A közönség pedig 
— nem is jelentkezik a kr rdon mögött 

10 óra tájban kissé élénkebb lesz a 
kép. Képviselők jönnek-mennok, legmv
__ írtlrrtln iinnonl^hfin. A .. S>it)Or

a bán felszólítja a tartománygyülés tag­
jait, hogy vele ogyütt vegyenek reszt a 
márk-téri templomban rendezendő te- 
deumon.

Barsics koréi nők az indítványt ma­
gáévá teszi, mire a képviselők átmennek 
a templomba. A mise idejére a tartomány- 
gyűlés ülése fel van függesztve.

Székfoglaló tanárok.
Ünnepély as akadémián.

— Saját tudoaitóuktól. —
Deb< eezen, márc. 12.

Szép ünnepély keretében iktatták 
ma be az akadémiai tanárok sorába 
Dr. Fiók Károly és Dr. Papp Károly 
bölcselet?zaki tanárokat. E két tudós, 
és nagyképzettségü tanárnak, akik or­
szágosan ismert nevet szereztek ra­
gyogó tollúkkal értekezéseik által, meg­
választásával igen sokat nyert itt a tu­
dományos élet és hatalmas lépést tett 
régi vágyunk az óhajtva óhajtott deb- 
reczeni egyetem felé. .......

kép. ^Képviselők jönnek-mennok, legna-1 A székfoglaló ünnep3 ^ 
gyobb részt fekete ünneplőben. A „Sabor“ hó órakor vette kezdetét. Ke^kiyu 
karzat közönség javarészt hölgyekből áll, | előkelő, nagy közönség foglalta el a 
azok is leginkább a bán rokonai is s*6'|Kollégium hatalmas dísztermét. Jelen 
mólyes ismerősei. A rendes karzati közön- e többefc között Budapestről
ség az egyetemi ifjúság, teljesen hiányzik. _ i_ j—«t; onnotom
* nonknflm telies számban

sőg, az egyetemi íijusag,
A képviselők csaknem teljes számban 
megjelentek.

Ab ülés kezdete
Az ülés pontban tizenegy órakor kez­

dődik.

vuiiais. a - ---- -
Beöthy Zsolt a budapesti egyetem 
tudós tanára, Kovács József polgár- 
mester, Kovács Gyula alispán, Doma- 
hidy Elemér, Géressy Kálmán, Szűcs 
Miklós tvszéki elnök, Magoss György,r 1V11K10S IVbicm -----o - -A korclnöki tisztet dr. Bánta Bnz-|lM* Eni«. a'elMs“ ioai

VA «-A fiinök nvilatkoz- hnn. a református fogymnásium, J 8

A katonai kérdésekben fekvő köd 
egyre inkább nyugtalanítja a függet­
lenségi pártot. Báró Aerenthal kül­
ügyminiszter nyilatkozata az osztrák 
delegáció hadügyi albizottságában föl­
tétlenül tisztázni akarják.

A kormány egyelőre óvakodott 
attól, hogy itt szint valljon. Mivel 
azonban az osztrák delegáció mai 
plenáris ülésén minden valószínűség 
szerint úgyis végez a tiszti fizetés- 
emelések kérdésével s most már attár- 
mit nyilatkozik is Wekerle. ennek nem 
lehet káros következése Bécsben, hol­
nap a kormány megpróbál csillapítani. 
A megállapodás szerint Holló Lajos 
fog felszólalni s házszabályreviziós vita 
keretében kitér a katonai kérdésekre 
is. Beszédére pedig Wekerle nyomban 
válaszol.

A függetlenségi párt tehát barom 
napig nyugodt lehet megint. Mert a 
miniszterelnök kétségen kívül el fogja 
oszlatni az aggodalmakat. Három nap 
múlva aztán úgyis akad valami me­
gint, amitől berzenkedhetnek.

A Koreinoüi us&.oi ui, 
rmia kéavisciő végzi, az elnök nyilatkoz aUal Äi be ablakul«. Mm«6n Mvö 
zölto az újonnan megválasztott kéviseló- 
ket. kijelenti, hogy abban a pillanatban, 
amidőn a horvát országgyűlés megalaku 
lásához fog, ők a tartománygyülés épüle­
tének urai és annak következtében kizá­
rólag Ők intézkednek igy ennek követ 
cp/tében ő elnöki hata'mától fogva az 
eddigi idegen tényezők által k[bo°^lt.
karzati jegyeket érvénytelennek jelent
ki, a karzatok kiürítését étrenden és uj 
íarzati jegyek kibocsátását rendeli el.

A karzatok kiürítése után Barsics 
korelnök újból megnyitotta az ulest és 
bejelenti, hogy ennek tárgya a kegyelmes 
királyi kézirat meghallgatása.

A bán a báni palotából átmegy a
tartománygyülés palotájába. Utközben vé 
gigbalad fivére társaságában a felállított 
diszazázad előtt.

A bán ha'ölti csöndben lép be a 
terembe. Megérkezését semmi sem za 
varja

A királyi késirat.
Felolvassa a királyi kéziratot, mely 

tartalmában utal a múlt horvát tartó 
mánvgyülés feloszlatásának okaira és az 
uj tartománygyülés feladatait körvona
lo„za. Felgoroija) hogy elsősorban szukáé 
ges lesz a magyar országgyűlés számára 
a horvát tartománygyülés részéről uj kép­
viselőket küldeni és a megzavart békét 
Magyarországgal helyreállítani.

A királyi kézirat meghallgatása után

MäTK EillUlü, <* > ‘ . irvrvi
ban a református fogymnásium, jogi 
és theologiai fakultás tanári kara.

Az ünnepélyt 2 ifjúsági nagy- 
kántus éneke nyitotta meg, mely után 
Dégenfeld József gróf, az egyházkerü­
let főgondnoka felkérte megnyi ó be­
széd keretében a tanárokat székfoglal 
értekezésük megtartására. ,

Dr. Fiók Károly a latin akcen­
tusról tartott rendkívül érdekes érteke­
zést. Abstrakt tárgya dacára igen ér­
dekes és könnyen érthető voU a fe 
vasasa. A legnagyobb érdeklődéssel 
hallgatták és zajosan megéljenezték.

Dr. Papp Károly Kölcseyt válasz­
totta értekezése tárgyául és különösen 
mint eszthetikust méUatta’ ^8Jt 8a 
stílusát kedves és vonzó előadását a 
legfeszültebb figyelemmel halgattálL 
Hatalmas munkáját sajnos csa 
melvényekben olvasta és élvezhette.

Értekezésük felolvasása után Dá- 
vidházy János a püspököt helyettesítve 
üdvözölte a tanárokat, tanán székük­
ben és munkakedvet, bizalmat 
ifjúság szeretetét kívánva nekik.

Az ünnepély végeztével a püspök­
nél bankett volt, amelyen számos po- 
hárköszöntö hangzott el.

Asztalos József női divat áruházában Kossuth-u.4.
Naponta érkeznektavaszi ruha kelme újdonságok.
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A Vilmos hnszárlakta- 
nyai betörés.

Nem találják a káoszát.
— Baját tudósítónktól. —

Debreczen, március 12.
A múlt hónap folyamán óriási szen­

zációt keltett Debreozenben, sót ország­
szerte, az a betörés, amelyet a Vilmos 
huszár laktanyában követtek el. Tudvale 
vóiev elvitték az ezred pénzét, amely egy 
vasádába volt elzárva. Természetes a leg 
nagyobb készültséggel indult meg a bűn­
ügyi vizsgá at, Nyomozott a osendőrsóg is, 
a rendőrség is Sőt névtelen levelek is be­
kerülte* a vizsgálati iratok közó, de mind 
biaba. Se tét es, se pénz.

A vizsgálatot azért nem szüntették 
be. Folytatták tovább Három őrmester 
nem is kerülte el a sorsát, meggyanúsí­
tották, sőt le is tartóztatták. A körülmé­
nyek ellenük vallottak, de azért bizonyí­
ték nem volt. Ez után kezdtek kutatni, 
de nem találtak, nem fedezték fel a vád 
hoz szükséges alapos gyanuokokat.

Ma már aztán úgy áll a vizsgálat, 
hogy be is fogják szüntetni, mert a nyo­
mozó közegek belefáradtak Minden for­
télyt elővettek, de a kipróbált és eddig si 
kert nyújtó keresztkórdósek sem hozták 
meg a várva várt eredményt. Az egész 
vizsgálatnak csak annyi eredménye van, 
hogy a Bzázadirod&ba nem az ablakon 
keresztül, hanem az udvar felőli ajtón egy 
véső segítségével hatoltak be s az illető 
tettesek az ablakot belülről törték ki, 
hogy félrevezettessék a tettök nyomán 
induló vizsgálatot.

Ennél több eredményt felmutatni 
nem képesek. Ebből aztán egy súlyos ta 
nuságot kell levonnunk és pedig azt, hogy 
egy város közbiztonságára lehetetlen álla­
pot ez, ha annak intézése a csendőrség 
és a városi rendőrség hatáskörében szót 
szét van tagolva. Jó rendőrviszonyok csak 
ott képzelhetők el, a hol azok intézése 
közp' "tositva van. Nem ajánlhatnék e 
kér 'e él mást, mint azt, hogy a külté­
ri" is utalják vissza a rendőrség
k r és ezzel tetemesen emeljék fel a
re.ui f ég létszámát.

— A Csásxár katonái lesz a leg­
közelebbi premier, melyből szorgalmasan 
próbál a személyzet, az újdonságra oly 
nagy érdeklődés mutatkozik, hogy az igaz 
gató jónak látta a vidékről bejönni szán­
dékozó közönséget ezután felkérni, hogy 
a jegyek iránt sürgönyileg szíveskedjenek 
gondoskodni, nehogy a jegyváltással el­
késsenek.

DKBREC2SNI FÖGGETLEft ÜJ3AÖ_

SZÍNHÁZ
Műsor:

Pénteken, március 13-án Fatinicza 
operett. B.

Szombaton, marc. 14 én Császár ka­
tonái, dráma. Újdonság C.

Vasárnap, márc. 15*én délután Gül 
baba, operett.

Vasárnap este „Debreczeni csata 
1848 ban, dróma és Rokkant huszár. Nép­
színmű. Kis bérlet.

— Induló hajók Március 15-én a 
magyar szabadságharc 60 ik évfordulóját 
a legnagyobb kegyelettel ünnepli meg a 
társulat. Az ünnepi előadásnak egyik ki­
magasló része lesz egy zenei melodráma, 
melyet Pavelkó Jolán Münchenben élő 
zongoraművésznő és zeneszerzőnő irt. Hu 
zamosabb ideig volt tudvalévőén a debre- 
ezeni zenede tanárnője, aki Zivuska Jenő 
.Induló hajók* oimü költeményére adta a 
zenét. A délutáni mint az estéli előadások 
előtt J. Csáder Irén fogja elszavalni zene 
kiséret mellett A melodráma után színre 
kerül Than Gyula .Debreczeni csata* 
cirati egy felvonásos drá i ája, melyet egy 
nagy néma képlet fog kiegészíteni a fő­
szerepeket Csáder Irén és Bérezi Ernő 
játseák.

ÚJDONSÁGOK
4alete$n »*.339

saeríenstúaégi Ó. i d. *). 8— ÍZ d. n. 0 6. éjjeli 3. 
Sierkesttöaég én idadőhWetel Piao-í-utaia 47. sz a

— Nemesség Luky Imre fővárosi 
fővárosi allamrendőrségi felügyelő Vajda 
Elemér rendőr fogalmazó gyakornokot 
örökbe fogadto. A király az erről szóló 
szerződést — mint a hivatalos lap közli 
— jóváhagyta s megengedte Vajda Ele­
mérnek, hogy ezentúl a Laky nevet fel­
vegye s a család .alistáli* előnevét hasz­
nálhassa.

— A debreczeni iparos tovább­
képző tanfolyam látogatója, a tech­
nológiái iparmuzeum igazgatója, Gaul 
Károly, tegnap látogatta meg a tanfolya­
mot. Ez alkalommal tanári gyűlés tarta­
tott, melyen a tanfolyam iránya eredmé­
nyei is jövő teendői nyertek megvitatást. 
E gyűlésen a felügyelő bizottság és ipari 
érdekeitséd széles rétegei voltak képviselve. 
Ott volt Bészler Károly, Stegmüiler Ár­
pád, Dáv dházy Kálmán, Dóczi Gedeon. 
Szántó Győző és még igen sokan. Gaul 
igazgató világos á tenkitessól fejtette ki 
az iparosoktatás célját és lényegileg oly 
irányban kívánja szervezni e tanfolyamo­
kat, hogy azokon a szabad előadás elvei 
szerint úgy történjék a tanítás, hogy a 
hallgatóknak szakbevágó dolgok taníttas­
sanak, ne pedig rendszeres iskola mester­
kedéssel szegjék a hallgatók tanulási ked­
vét. A gyűlés szükségesnek találta a jö 
vőben szabó, cipész, építő, nyomdászipari 
tanfolyamok rendezését. A gyűlés után az 
igazgató megbírálta a tanfolyam munká 
lata s megelégedését fejezte ki az ered­
mény felett. Gaul Károly is kísérője 
Schmidt Gyula műépítész ma reggel el­
utaztak.

— A nagyerdei körnt. Csa- 
nak József és társai kérvényt adtak be 
a tanácshoz, hogy a nagyerdei körút 
burkolatát ne ciklopssal, hanem más 
anyaggal lássák el. A tanács a kérvényt 
tanulmányozás céljából áttette Aczél 
Géza főmérnökhöz, hogy tegyen jelen­
tést és költségvetést, A kérdéssel az épi 
tési bizottság is foglalkozni fog.

— Presbyteri gyűlés. A dobra- 
czeni református egyház holnap — szom 
baton — délután 3 órakor az egyház ta 
náestermóben prespyteri gyü'ést tart

— Jóváhagyás. A közgyűlés tudva­
lévőén 12 ezer koronát szavazott meg 
póthitel óimén az iskola épületek javiiá- 
sára. A közgyűlés határozatát a miniszter 
jóváhagyta.

— A város seováti birtokai Deb
reozen város szóvá'i birtokainak helyszí­
nelőéi munkálatait befejezték. A város ta 
nácsa megkereste a helyszinelési hivatalt, 
hogy a birtokról készítsen térképeket, mert 
ez ideig a városnak a birtokról térképe 
nincsen.

— As uj ipartörvény tervezete.
Hirt adtunk mi is arról, hogy Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter elké­
szítette és kinyomatta az uj ipartörvóny

! tervezetének első részét. Ezt a körülbelül 
250 oldalra terjedő tervozeiet Debreozen 
tanácsának is megküldötte azzal, hogy vó- 

ílemé iyezés után esetleges megjegyzéseit 
40 napon belül tegye meg.

— Ahol nem lehet márolua 
15-ét ünnepelni. Nádudvarról érde­
kes levelet kaptunk, a mely tele van 
panasszal és szomorúsággal. Arról van 
szó a levél szerint, hogy a virágzó 
nagyközségben a március 15-iki ese­
mények emléknapját nem lehet meg­
ünnepelni, mert a szociálisták ugyan­
csak a napra kértek és kaptak nép- 
gyülés tartására engedélyt az odavaló 
főszolgabírótól. Boldizsár Zsigmond a 
nádudvari függetlenségi-párt elnöke 
írja a levelet, melyből a következőket 
közöljük :

Nádudvar község hazafias közönsége 
elhatározta, hogy nemzeti újjászületésünk 
évforduló napján március 15 dikét ez év­
ben is meg fogja ünnepelni. A független­
ségi ős 48 as kör vállalta magára az ün­
nepély rendezését, meghívta arra a kerü- 
let közszeretetben és becsülésben álló kép­
viselőjét a függetlenségi és 48 as párt 
régi hü, oszlopos tagját Papp Eleket. Meg­
tudták ezt a nádudvari szociálisták s jó előre 
engedélyt kértek a szoboszlói járás fő- 
szolgabirájától, hogy március 15 dikón 
népgyülóst tarthassanak a községháza ud­
varán az általános választói jog, a politi­
kai helyzet és a fokozatos adó megbeszé­
lése végett. E-d az engedélyt meg is kap­
ták március 15-dikéra. — E helyen 
most nincs szavam az engedély meg­
adására vonatkozó eljáráshoz, — noha 
méltó volna illetékes helyen e felett gon­
dolkozni — tény, hogy a főszolgabíró ur, 
a midőn a március 15 iki ünnepélyt ren­
dező bizottság elnöke megkérte az enge­
délyt az ünnepély mogtarthatására, kijött 
Nádudvarra, s a szociálisták vezéreit a 
község házához felhivatta, s igazán rimán- 
kodó szavakkal kórta, hogy ha ők tehetik, 
álljanak el kívánságuktól, legyünk egyek 
március 15 ón, ünnepelje mindenki igaz 
honfiúi szeretettel a szabadság ünnepét. 
Da hiába való volt minden rimánkodás, 
hiába való volt a hazaszeretetre a szent 
napra való hivatkozás, ök nem engedtek, 
kezekben az engedéllyel követelték, hogy 
a március 15 az övék legyen. Mi tehát 
nőm ünnepelhetjük márc. 15 ót. Gyászba 
borulunk a felett, hogy saját népeink eme­
lik kezöket a szabadság szent napjának 
megünneplése e! en. Ez lesz tehát a jövő I ? 
Az általános válás tói jog ilyen márciust 
fog szülni ! ?

— A mai tréfás Cabaret. Szenzá­
ciós sikerű dó mám szórakozást fognak 
nyújtani Horváth Kálmán vezetésével sziu- 
társuiatunk elsőrendű erűi ma délután 5 
órakor a Bika szálloda dísztermében. Hor­
váth Kálmán dalai és uj kabarét számai 
Horváthné remek kabarét versei, Zsig­
mondy kupiéi, Fehér Olga énekszámai, 
Mártonfalvyné magyar dalai, Szabó Irma 
és Árkossy Vilmos, Ligeti Lajos és Zsig­
mondy kettős tánca bizonyára óriási sikert 
hoe részükre. A rendezőség figyelmezteti 
azokat, kik már régebben jegyeztek elő 
jegyeket, hogy azok csak péntek délelőtt 
11 óráig tartatnak vissza, azontúl pedig 
eladatnak. Az estély pont 5 órakor kez­
dődik és 7 órakor végződik, úgy hogy a 
közönség a színházat sem mulaszthatja el. 
Szabó Irma színházunk népszerű művész.
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nője a tegnapi műsor szóló számai közül 
tévedésből kimaradt, holott ő is részt vesz, 
két remek népdallal. Azonkívül a kis vi 
bar oimü vígjáték főszerepét játsza. Je­
gyek Mihalovits Jenő gyógyszertárában 
kaphatók.

— A póttartalékosok nem 
vonulnak be. A honvédelmi minisz­
ter elrendelte, hogy úgy a budapesti, 
mint a vidéki honvédzászlóaljakhoz 
kiképzés céljából e hónap 16-ikára 
behívott póttartalékosok bevonulása, 
tekintettel a küteges tífuszjárványra, 
elmarad. A miniszter a már kikézbe- 
itett behivójegyeket visszarendelte.

— Hazafias ünnepély. A debre- 
czo. i kegyes tauitórondi róm. kath. fő 
gimnázium önképzőköre március 15-én, 
dé':: őtt 10 és fél órakor hazafias ünne­
pé j t tart. Az ünnepély műsora: 1. Sza­
badságharc! dalok. Előadja a főgimn. 
zenekar. 2 Ábrányi K. Március tizen­
ötöd kén. Szavalja Györo Ferenc VII. o. t. 
3. Vaeelká. Honfidal. Előadja a főgimn. 
énekkar. 4 Ünnepi beszéd. Mondja Ormós 
Pál VIII. o, t. 5 Kálmán-Mezei. Mikes 
búcsúja. Előadja Radetzky József VII. o. 
tanu'ó és a főgimu. énekkar, zongorán 
kiséri Kemény Géza VII. o. t. 6. Greizin- 
ger II. Magyar ábránd. Hegedűn előadja 
Erős Ferenc VII. o. t, kiséri a főgimn 
zenekar. 7. Illyés B. A legszebb tavasz. 
Szavalja Köröndi Károly VIII. o. t. — 
8. Részlet Jókai M. „ A szigetvári vérta­
nuk“ o drámájából. Előadják Bornemisza 
Béla, Köröndi Károly, Lichtmann Arthur 
VIII., Balogh Sándor, Győré Ferenc, Ra 
detzky József, Tóth László és Török Le­
vente VII. o. t. 9. Erkel. Hunyadi induló. 
Előadja a főgimn. zenekar.

— A kamara, Kisvárdán Kisvár­
dán március hó folyamán kiállítás lesz. a 
kiállításra a debreczeni kamara is küldött, 
szalmaipari készítményekből egy díszes 
kollekíiót, melyet a kcrületboli háziipari 
tanfolyamok készítettek.

— Felolvasó est. a .csütörtöki 
felolvasó-estéket rendező bizottság“ teg 
nap délután a róm. kath. gymnásium 
dísztermében igen szépen sikerült felol­
vasó estét rendezett. Ez az est már egyike 
volt azon utolsóknak, melyeket ez idén a 
bizottság még rendezni fog. Szép számú 
és előkelő közönség jelent meg a mai es 
télyen. És az előadók pedig igyekeztek 
a közönségnek minél nagyobb élvezetet 
szerezni. Az estét Kallós József nyitotta 
meg Rudnyánszkynak „Gyáva“ című köl­
teményének elszavalásával, mellyel mély 
hatást tett a közönségre. Utána egy vo 
nós négyes következett, amely Beethoven 
áriát adott elő nagy tetszés mellett, rüz 
után Szendrö Sándor magyar dalokat éne­
kel, élénk tanú ágot téve szép és hatal­
mas bariton hangjáról. Énekét Mártoa- 
falvy György kisérte zongorán. Utána 
következett Molnár Kálmán szabadelő 
adása, amely egyik leghatásosabb száma 
volt a mai estiek. Szép szavakban is 
mertetto a felolvasó-estéknek nemes és 
jótékony célját, amely a szegény, olhagya 
tott árva gyermekek és nyomorgók 
felsegélyezésére irányul. A szívből jövő 
szavak nagy hatáss -:1 voltak a közön­
ségre és ez, mintegy tanúbizonyságot 
teendő arról, hogy o kitűzött nemes cél 
elérésében a bizottságot mindenkor támo­
gatja, tomboló tapsviharban tört ki a gyö­
nyörű beszéd végeztével. Molnár előadása 
után Eisler Mórnó mesés zongorajátéka 
kö vétkezőit, amelyet kétszer is meg kellett 
ismételnie, annyira elragadta a publiku

mot igazi művészi játékával. Ezután kö­
vetkezett az estének legkiemelkedőbb 
száma. Mártonfalvy Györgynő, férje zon­
gora kísérete mellett magyar dalokat éne 
kelt. Már megjelenésére is oly tapsvihar 
tört ki, hogy szinte harsogott belő a nagy 
terem. Énekszámát háromszor meg kellett 
ismételnie. Előadását orkánszerü taps és 

(éljenzés követte, mely szinte szűnni sem 
akart. Percek után, midőn a lelkes közön­
ség Mártonfalvynénak előadásáért bőséges 
tapsaival adózott, Erdős József fuvola és 
dr. Széli Kálmán zongorajátéka követke­
zett, amely szintén nagy sikert aratott. 
A szépen sikerült estének hét óra után 
volt vége.

— Magyar név Kiskorú Sehvarcz 
Jenő debreczeni lakos nevét belügyminisz 
téri erigedólylyel „Feketó* re változtatta.

— Az izr. hitközségi tagok 
figyelmébe Ertesittetnek a t. tagok, 
hogy a Deák Fereucz utcai izr. templom­
ban az istentisztelet következő időben 
fog kezdődni: Péntek este fél 6 órakor 
szombaton d. e. 9 és d. u. 4 orakor. Hét­
főn „Purim“ oíőestólyén 5 és egynegyed 
órakor. Kedden reggel 6 órakor és azon­
túl köznapokon reggel 6 órakor és este 6 
órakor.

— Csőd. Néhai Geiger Vilmos tég­
lás! földbirtokos hagyatékára az örökösök 
kérelmére a királyi törvényszék ma elren 
delte a csődöt. Csődbiztosul Álmos Zoltán 
törvényszéki albiró, tömeggondnokul Dr 
Hadházy Zugmond h. hadházi ügyvéd,
helyetteséül U. Szabó Lajos böszörményi 
ügyvéd rendeltettek ki.

— Zenészek tincestéje Egész
farsang alatt húzták a cigányok a mulató
közönségnek, Karneval herceg hódolóinak, 
a szebbnél szebb nótákat. Most ők vették 
ki részüket a táncból. Do mig a nagy 
közönség legtöbbnyire csak farsangi kö­
teles égének tett eleget, addig a zenészek 
jótékonyáéira rendezték báljukat. Tegnap 
éjjel a „Bika“ dísztermében zajlott le a 
szépen sikerült táncmulatság, ame'ynak 
célja a debreczeni zenészek betegsególyző 
egyletének anyagi támogatása, a közönség 
méltányolta is a zenészek nemes célját és 
igen szép szép számmal jelent meg a mu­
latságon. A talpalávalót Magyari Imre és 
Kiss Béla zenekara felváltva húzta és a 
táncnak csak a reggeli pirkadás vetett 
véget.

— Tolvaj cseléd Papp Gusztáváé 
Rákőczi-utca 7. sz. a. tanítónőt cselédje 
meglopta. Két korona értékű kefe és más 
eféiéket vitt el cselédje. Feljelentette az 
esetet a rendőrségnél.

— Ormóst felboncolták. Ormós 
János István-gőzmalmi munkás, — mint 
ezt megírtuk — tragikus módon elhunyt. 
Tegnap a vizsgálóbiróság intézkedése foly- 
tád felkoncolták. Halálát súlyos belső sza­
kadások idézték elő.

— Csendélet P. Ladányban. Si
mon Béla püspökladányi lakos tegnap 
este hazafelé igyekezett. Útközben meg 
támadták részeg legének : nóvszerint Popp 
János, Fekete Lajos és Szilágyi Albert és 
úgy elverték, hogy egy hóiig feküdni fog 
bole. A verekedőit ellen megindították az 
eljárást.

— Találtatott egy pénztárca bizo­
nyos értékű pénzzel és arany fülbevaló 
ékkövekkel. Igazolt tu'ajdonossa átveheti 
a belvárosi rendőrkapitányságnál.

— írógépen másolat, szép tiszta 
munkát jutányosán készítek. Cim a kiadó­
hivatalban, a hol a kéziratokat átveszik.

— Gummi Különlegességek Győrfi 
Sándor kötszerésznél Simonffy-u. 2 sz. a.

— Idült tüdőhurut gyógykezelésé­
nél a „Siroiin-Roche“ feltétlenül igénybe 
veendő, mivel a legtekintélyesebb egye­
temi tanárok egybehangzó nyilatkozata 
szerint a köpetet legrövidebb idő alatt ke­
vesbíti, esetleges lázt leszállítja éz az ét­
vágyat előmozdítja. „Siroiin-Roche“ ugyan 
egy creosot preparátum, de nem az ilynemű 
preparátumok rossz izével. Teljesen méreg- 
tclen és nagy adagokban véve is tökéle­
tesen felemészthető. Naponta 3-6 teaka­
nál elegendő az eset súlyosságához mér­
ten. „Sirolin Roche“ kapható a gyógyszer- 
tárakban.

— Ma a Hungária kávéhásban 
Benozi Gyula és öosose Elemér Nyí­
regyházi hírneves zenekara hang­
versenyezik Saját termésű borok. 
Hideg Buffet. Nagy társaságok ré­
szére külön terem áll mindenkor ren • 
delkezósre. Tisztelettel Weichinsrer 
Károly.

Sok a hamis pénz Debre- 
czenben.

Még a postán is elveszik.
Öt koronás hamisítványok.

— Baját tudósítónktól. —
Debreczen, márc. 12.

Debreczenben egy idő óta nap-nap 
után kerül forgalomba hamis pénz. 
Ezúttal nem hamis papiros pénzek, 
hanem az érc pénzekről van sző. A 
törvényes ércpénzeknek oly hü után­
zatai e hamisított fémpénzek, hogy még 
az éleslátásu szem sem képes egyha* 
marjában felismerni és megkülönböztetni 
a valóditól.

Két ismertető jele azonban mégis 
van. Egyik, hogy a pénz szélén 
nagyon ügyetlenül van leírva a „Viri­
bus unitis“ jelmondat, a másik ismer­
tetője pedig a csengése, mely a hami­
sított ércpénznek némileg tompább, 
mint a valódi ezüst forintosoké. Ez 
azonban az illető hamisító bandának, 
úgy látszik, nem akadálya az értékesí­
tésnél. Még a posta hivatalnál is tudják 
értékesíteni. Eklatáns példája ennek az 
alábbi eset.

Tegnap Kereszty Béla magyar ál- 
lamvasuti osztályvezető főmérnök Bu­
dapestről kapott 569 korona 14 filléres 
pénzküldeményt.

A posta ezt táviratilag kapván, 
külön küldönccel kézbesítette. Amint 
Kereszty a pénzt átvette, a megol- 
vasásnál észrevett egy gyanús kiné­
zésű öt koronást. Ezt visszajuttatta a 
postafönökséghez és kérte annak ki­
cserélését.

A postafönökség a hamis öt koro­
nást egv feljelentéssel együtt átküldte 
a bűnügyi osztályhoz, mely nyomban 
intézkedett a vizsgálat megindítása 
iránt.

Az a gyanúja a rendőrségnek, 
hogy Debreczen környékén egy szerve­
zett pénzhamisító banda működhet és 
ez hozza forgalomba a hamis pénze­
ket. A vizsgálat folyik.



táviratok. munkát a keleti vasút igazgatósága fogja 
intézni és részt fog benne venni a török 

— vezérkar két mérnöke és a török középi-
r » ,rr. r «Xi tészí miniszteriumnaX több hivatalnoka.

A képviaelohízból. A kormány katonákat fog rendelkezésre
Budapest, március 12. A képviselő- bocsátani, hogy a munkát esetleges erő- 

ház ülésén szünet után Goldis László szakos zavarás és nyugtalan elemek ellen 
személyes kérdésben szólalt föl Hammers- megvéde!meyzék.
bég László tegnapi beszédével foglalkozott, j vtiteKes tífusz járvány.
Demjén Vazul a revízió ellen beszélt, - j A KUteges mű»* j j
Maje Ivánka Milán összeférhetetlenséget Budapest, március 12. A tiszti 
jelentett be Csernoch János ellen, a ki jelentése szerint a tegnapi nap

. csak egy bizonyult tífusznak. A bes/ál
A tiszti fizetések és a fugget- utoltak között több influenzás és ré 

lenségi párt. ! gzeg volt A tifuszos beteg ember neve
Budapest, március 12. A fugget- Max perenc 59 eves napszámos, akit 

lenségi párt tagjai körében nagy a fel- az aiföldi-utcai menedékhelyről szálii- 
háborodás Aerenthal külügyminiszter t-0ttdk cl. A létszám a következő : be­
tegnapi beszéde miatt, melyet a tiszti tegei. fekszik 28 férfi. 32 nő, megfi- 
fizetésekröl mondott. A párt egyik tagja gyelég aiatt van 34 férfi 17 nő. Halál 
az intéző bizottság legközelebbi ülésén nem fordult elő. 
kérdést fog intézni Kossuth Ferencz-,
hez e tárgyban. Hir szerint már meg, Thawné válik,
van állapítva, hogy az interpelláló - Budapest, márc. 12. Newyorkból 
Holló Lajos lesz, akinek Wekerle kl: jeientik, hogy Thaw Harry neje Nes- 
fogja jelenteni, hogy a tiszti fizetés bit Evelin válópert indított az örültek 
emelésére szükség van, melyet meg1 házában levő férje ellen.
kell szavazni. Csak arról nincs mégj -------—
szó, hogy májusban e, vagy ősszel.

A horvát tartomány gyűlés 
megnyitásához-

Zágráb, márc. 12. Az istentisztelet 
után a tartománygyülés újból megnyílt. A 
korelnök átvette a megbízó leveleket s 
ezután a legközelebbi ülés határnapját 
holnaputánra tűzték ki. Ekkor megejtik a 
választásokat. Majd kisorsolják a magyar 
képviselőház tagjait. Végül bizalmatlan­
ságot fognak szavazni a magyar kormány­
nak. Hir szerint ezen az ülésen szóba ke- ~ gzaion aiiaiát be nem csukta
rült Rauch báró vád alá helyezési md.t- míg; csat a szaion ajtajai
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BRGBÜBY-GSARKOK. 
Küzdelem a becsületért.

107.
szólt Imre

Biinügyi regény.
— Jobb lesz, ha lejön, - 

rekedten, majd hazavezetem.
Roskadozó léptekkel jöttem le az 

utczára s mint a kutya a gazdáját, aláza 
tosan követtem Imrét, aki egyenesen 
hazament s hátra sem nézett egész addig,

többé,
mert meggyő­
ződtem hogy a 

. legjobb

magvakat,
és legelőnyösebben csakis

Kontsek Géza
magkereskedésében szerezhetem be.
DEBRECZEN, Kossuth utoza.

EJJ
Szoba-, ezim- és bútortestfi

vállalat.

Prmdelmayer L. és Pap F.
DEBRECZEN, FM-utcza 1. színi.

Elvállalnak : Épület és portál 
mázolást, a legmodernebb szoba­
festést, tapétázást Czimtáblákat, 
czimereket, képrámák, lüszterek 
aranyozását, fürdőkádak, kerék­
párok, fa- és vasbutor zománcz 
lagozását.

Ízléses és tartós munkáért 
szavatolunk. — Vidéki megren­
deléseket gyorsan és pontosan 
eszközlünk.

A vállalat modern égető kály­
hával van felszerelve.

ványa is. Ez esetben a bán aki zsebében 
hordja a királyi kéziratot, azonnal lelősz- 
lstja a tnrtománygyülést.

A kormány büntet.
Budapest, márc. 12. Zágrábból 

jelentik, hogy a bán ma közölte a 
hétszemélyes tábla elnökével a ma­
gyar kormány bírálat, melyben fel­
hívja, hogy a tábla három biráját a 
horvát választásokon tanúsított maga­
tartásukért nyugdíjazni fogja. A kor­
mány felhívja a három bírót, hogy 
adják be nyugdíjazási kérvényüket.

Merénylet a spanyol király 
ellen.

London, márc. 12. Barceloná­
ból jelentik: Alfonz király ellen me­
rényletet kíséreltek meg, mely meg 
hiúsult, mert a bomba idő előtt föl 
robbant. A bombát a kikötő hid alá 
tették, melyen a királynak a magyar 
osztrák hajőraj látogatásánál el kellett 
haladnia. Reggel 4 órakor borzasztó 
robbanás történt. A bomba elpusztí­
tott a kikötő hidat, emberéletben 
nem okozott kárt. 7 gyanús ember 
letartóztattak.

A szandzsák vasút.
Becs, március 12. A szandzsák vasút 

nyomjelző munkáját áprilisban fogják meg­
kezdeni ós pedig 4 helyen egyszerre. A

mögöttem.
XXXI. FEJEZET.

A bünhödés.
Sokáig álltunk szemben egymással, 

mig végre Imre ijesztő, rekedt hangon 
megszólalt:

— Nem hittem volna el, ha nem a 
magam, szemeivel látom, — még akkor 
sem, ha legjobb barátom esküdött volna 
meg rá — mert nagyon bíztam önben. 
Pedig tudhattam volna, hogy egy oly em­
bernek a leánya, aki hidegvérrzl megtudta 
ryikolni a baj társát, nem szokott ha­
bozni, hogy megcsalja e a férjét vagy 
sem, — mert hisz ez az aljasság már a 
vérében van 1

— Ob, Isten 1 Isten 1 mit tegyek ? 
Mit tegyek önnel nyomorult, csalárd, lel 
ketlen teremtés, mit tegyek ? . . . Elvál 
hatnék ... de nem 1 inkább meghalok, 
mintsem, hogy rneghurczoljam nevemet a 
sárban és a csőcselék kaczagjon rajtam 

Folyt, köv.)

Terménytőzsde.
áciivaicí E. debteczenl bizományos távirati jelent?»'

Budapest, 1908 márczius 12 
Készáru tartott, határidők szilárdak.

1908. áprilisi búza . .
1908. októberi búza . .

áprilisi roza . . . 
19(8 os.tőbon rots 
19(8. októberi t*b

áprilisi zab . . , .
1X08. siíjusi tengeri .
19 8. júliusi „ ■ .
tffS augusr.tusi 
1908. augusztusi leper* 
1:1(8 szeptemberi tengeri

12.12 -13 
9 95.- 96 

10 79.-80
8.78. -79

! 7 90.- 91
6.78. -79

Hal dub ago son
15 hold föld, melyen egy jó 4 szobás 
akás van, hozzátartozókkal egygyutt

iadó
van hozzá egy darab szöllö is.

Czim Mag József Ilajdubagos, 
állomás vezető.

Meghiváe.
A Tiszavidéki Hitelszövetkezetek Köteléke

mint Szövetkezet ^
4-dik évi rendes közgyűlését
1908. márczius 29-én, vasárnap délelőtt 10
Debreczenben, a Debreczem Első Takarékpénzt, 
mint szőve kezeli központ üzleti épületének 
emeleti tanácstermében tartja.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentések, zárószámadások 

előterjesztése s a nyereség felosztására vonathoz
^ 2. A felügyelő-bizottság jelentése, ennek kap
csán a fel t entvények megadása feletti határoza •

3. Az 1908. évi költségelőirányzat tételemé*
s a tagsági dijaknak megállapítása . -hbj

4. Határozat a köteléki szervezet tov. 
fennállása tekintetében,

5. Egy igazgatói hely betöltése.
6. Esetleges indítványok, melyek a kozgyi 

előtt legalább 8 nappal a kötelék elnökség 
benyújtanak.

Alapszabályaink 14. §-a értelmében a közgyű­
lésen az 1. csopo tbeli tagok egy, a 1 v8^nn„rl- 
lick két, a III. csoportbeliek három s a IV l _ 
beliek négv szavazattal vehetnek részt A k b 
lésre kiküldöttek száma e szavazatok számánál 
nem lehet.
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ÁraiOnttér

A hajdiunegyei méhészcgylut megbízott 
elárusítójánál

Deutsch Lajos
fibzerkereikedSnll, Phcz u. 38.

1 kilogram 1 korona ZO fillér.

Takarmány répamag
Lnczerna, Lóhere 
Bükköny, Vető 
köles, Fümagvak,

valamint
Gazdasági czihheh

mint Kenőcs,
Szerszámzsir,

Carbolinenm.Héz- 
gálicz, Jultafonal,
Raffia, Olajok, Marhasó őrölve és 5 és 10 

kgos préselt táblákban kaphatók

Deutsch Albert és fia
fiiszerkereskedéiében, Hatvan-u. 9.

rí

DEBREGZEN, Kistemplombazár.
Megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű újdonságai
ruha szövetek, blous kelmék, 

selymek voile de laine.

Óriási választék!!

Tavaszi Női Divat
■* warfcgfce» B* -

Sima és mintázott női kosztüm és üivatkeimékböl
gyönyörű választékot tartunk.

Angol és Francxia Blúz szövetek
a legujjabb kivitelekben.

•£»•!> Divat Bluz-selymek <£■<$■
a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

£> Fekete és színes divat napernyőkből «$•
remek választék.

Állandó nagy raktár Fekete gyászkelmékből.

Szabó Lajos fiai
váasoo, divat és szőnyeg áruház. 

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk

Uj női divatterem. |
márczius hó elején megnyitottuk

Főtér, 55. számú házban, Hungária kávéház mellett.
A hölgy közönség becses tudomására 

hozzuk, hogy egy dúsan felszerelt női 
divattermet nyitunk hol női felöltők, leány­
kán átok, blouzok, aljak, pongyolák és női 
divat czihkékből dús választék a legdiva- 

Itosabb formákban éo kivitelben jutányos 
árak mellett. Minden darabon a szigorúan 
szabott árak kitüntetve vannak.

Nagybecsű pártfogásukat kérve 
tisztelettel

Kovács Gyula és Tsa
Piacz-ntcza, Hangária kávóház mellett

Ha rosszul lát
forduljon

Lobi Gyula és Társa
látszerészhez

Piaoz-u. 63., ahol pontos szem­
vizsgálat után megfelelő számú 
szemüveget, orrcsiptetöt, lorgnettet 
kaphat. -- Javítások elfogadtatnak.

Nagy raktár
Gramopbon és lemezekben

részletfizetésre is.

Bankegyesilet
részvénytársaság

Debrecen, Piacz-ntcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Töilesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(chek) számlára, pénztárjegyekre, ét
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.

:Slhr«B:eme-iw

gyümölcsfa oltvány,
sima szőlő vessző, spáiga, füz- 
dugvány és díszcserjék kaphatók

GítfDtpE k DrJiláf urak
„Erzsébet“ szőlőtelepén

iroda: Debreczenben, Kossuth-utcza 32.

Tavaszi újdonságok
naponta érkeznek a

Központi Női felöltő
áruházba

Simonffy ntcza 2. sz. (Városi bérház.)
Pongyolák, Blousok, Ruha aljak, Cos- 
tümök, leány felöltők, Gallérok és 
Női felöltökben állandóan nagy vá­

laszték

a legolcsóbb árakban.

Ajánlat répamagvakban.
Nagvbecaü figyelmébe ajánlom Önnek a legelső és legmegbízhatóbb (juedimburgi formálótól 

való takarmányrépa magvaimat kizárólag 1007-iki termés 1908-ik évben leendő vetésre, fajazonosság óg 
a legmagasabb százalék csiraképességgel - melyekre a Magyar Óvári magyar kir. állami magV^ gáló 
állomás illetékes 50 és 25 kgros eredeti varrott zsákokban, minden zsák a termelő nevével ellát
eredeti óloinzárával lezárva. , „ , , . , «lntuValódi quedlinburgban termelt magvak ! Obermlorfi répa, sárga, nagy, kerek °la)bogyó ala. \ 

répa, aranysárga, elsőrendű, tartós faj. Mamuthrépa, óriás hosszú, veres husu. Eckendorfi sárga, henger 
alakú, tompa végű, kicsiny gyökérrel, igen finom husu. Buczok sárga és veres. . , . .

5 Egyben felhívom n b. ügyeim ,t gazdasági csikkekben levő nagy raktáramra M.után áru.mat 
közvetlenül az előállító legnagyobb gyárakból és legjobb termelő piaczokról szerzem be, oly hetyzetbeu 
vagyok, hogy szükségletét nálam minden tekintetben elsőrendű minőségben és igei jutányos ftrnan 
szerezheti be. — N. b. rendelményeit kérve, kiváló tisztelettel

SBsmlsB Mwm.«
iitsEcr-, gyarmatáru-, mag-, festék- és petróleum nagykereskedése

'DEBRECZEN, Piacz utcza 81. — Telefon (Interurhan) 382.

Tavaszi idényre
Férfi-, fiú- és gyermek ruhák

óriási választékban megérkeztek, 
ggy Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Gränfeld Adolf és Társa
DEBRECZEM,

Klstemplom mellett, (sarok bolt)



Épre Mr etetése!^]
Képzett varrónők, derekak készítéséhez 

felvétetnek Molnár Ferncz, Zádor L. j 
utóda műtermében.

Czim és bntor festő inasok felvétetnek Pé- 
terfia u. 1. Prindclmaier L. és Pap F.

10—12 mm. makulatur papír, vasrolló és 
egy kávé pergelő olcsón eladó Füvész- 
kert u. 14. szám

Bélyegzőgyár

koronáért
lelizerelre

i9L III O .BL®
hygieniciis mosdd pastHlát
férfiak, nők egyaránt használják

Doboz I korona.
Gyógytérakban kapható.

Detsinyi Frigyes
BUDAPEST, V. Marokkói-utcza 2. sz.

DZBRgCZitSI g'DU-GKTLga QjüAG 1908. márczius 13.

Eagándetectlv ajánlkozik a legdiserétebb 
megfigyelésekre és nyomozásokra Meg­
bízhatóságról kezeskedve. Krámer József 
Iskola-u. 4.

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Négy szobás díszes urasági lakás előszo­
bával stb. májusra kiadó Csapó-u. 11.

Visszamaradt könyvelést, magyar és német 
levelezést perfect elvégez lakásán jutá­
nyos dij ellen — képzeft könyvelő. 
Czim a kiadóhivatalban.

Tavaszt szezonra elegáns gyermek ruhá­
kat, kabátokat, ügyesen a legszebb ki­
vitelben készít Gráfné Széchenyi-u. 23.

Eladó gázlnszterek. Értekezni lehet Dr. 
Berger Andor ügyvéd irodájába Széc 
henyi u. 1. sz.

Gyakorolt varóné, ki a főváros legelőkelőbb 
szalonjában dolgozott, elvállal elegáns 
kosztümök és minden más toalettek 
készítését. Éliás Amália Arany János- 
utcza 60.

Segédmunkások és tanulóleány felvétetik a 
Nőikalap Salonban Debreczen, Kossuth- 
utcza 6.

Egy kőlön bejárain Garzon bútorozott utczai 
szoba közel a piaczhoz kiadó. Czim a 
kiadóban.

A Főtérhez közel egy csinos bútorozott 
szobát keresek. Czim a kiadóba.

Egy vaggon tavaszi bnkkönymagot ajánlok 
á 16 50 korona Debreczen állomásról, 
ifj. Domán Ignácz Balassagyarmat.

Uj Vasöntöde
és gazdasági gspgyár

DEBRECZEN, Hortobágy malom mellett.
Elvállal mindenféle gépekhez, épít­

kezésekhez, minta, rajz, vagy ócska 
után vasból vagy rézből újat önteni, 
kívánatra mégis munkálni. Mü kovács 
munkákat, esztergályozást, gépek, mal­
mok javítását és átalakítását, uj tüz- 
szekrényeket lehető legolcsóbb árért 
vállalunk.

Saját gyártmányú kntszivattynink 
és egyes alkatrészei minden nagyság­
ban valamint használt de újonnan javí­
tott szecskavágók, járgányok, ekék, bo­
ronák, vetőgépek stb. igen olcsón eladók. 
Gőz és csép’őgarniturák eladók és kisebb 
vagy nngj óbbért elcseréltetnek.

FÁI és BOZSIK.

Lakások, üzletek, gyárak

villanyviiágitási és erőátviteli
berendezéseit szakszerűen készíti

Elekes és Társai
oki. gépészmérnökök, budapesti ezég, 
debreczeni szerelési fiókja (Piacz-u. 63.)

Berendez gazdaságok, gyárak, 
nyaralók saját géppel való vil­
lanyvilágítását és ezzel kapcsolatos 
vízvezetéki berendezését.
Terv és költségvetés díjtalan.

MolndrTestoérek
fizikai- s elektrotechnikai műszerészek

varrógép-, kerékpár­
os villany felszerelési

üzletüket
Egyháztér 3. sz. alatt
megnyitották.

Csak a Banunkel-házban lehet olcsó czipő- 
ket és Blousokat vásárolni.

Villamos-világítási és erőátvitel
berendelések,

hütisok, űrietek és egyéb helyiségek ré­
siére, legelőnyösebben ős a legnagyobb 
szakértelemmel

I Banz-féle Villamossági IL T.
Mreeieil épt eiveietősége

(PliM-l 72.) által kő Ittetnek.
Szakszerű felvi gositásflal, tér vese 

lekkel és költségvetéssel bárkinek díjfals- 
Ml szolgál.
VMaitátcetek, ssIHÍnk éi ezeretvieyek ín választéka. 

Telefon es. S6S. Telefon «*. |

Bronzmöves. DEBRECZEN, Szent-flnna-ufcza B.
Készít mindennemű Sárgaréz és Bronzárukat, légszesz, acetylen és villamos csillárokat.

Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra 
vagy légszesz és villamosra (combinálva.) Újjá tisztítá­
sokat és minden e szakmába vágó jávitásokat elfogad 
gyorsan, szakszerűen és jutányos árak melleit eszközöl

a Hazai gázizzófény részv. társ. Oebreczeni képviselője.
Állandó nagy raktár „Bádinmfény* és lefele égő gázizzótes- 
1t kti r, üveghengerek, legújabb öngyújtók és egyébb felszerelési különlegességekbe.

Gyönyörű fényű kirakat és utczai lámpákban. - íókarban tartást jutányos árban elfogad.

zénsav-müvek
újonnan berendelve kartelen kívül szállítanak azonnal bilin ily many-

nyiségü természetes vegyileg legtisztább fotyékoey

a világhírű buzié« fürdői szénsavforráeekb*! »«óda- 
vizgyártáshoz, vendéglősüknek és egyébb ipari csélokva

össze nem tévesztendő
Megbízható, szigorúan lelki 

ismerete» kiszolgálás 1

gyógyvizek
V, és V* literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyegbántelmeknál utál nem ért gyégytotáe. -v
SS wastnll wlx T

Felvilágosítással készségesen szolgál
Musohong-buzláafürdői szénsavmüvek és 
ásványvizek szótküldési telepe Buziásfürdőo. 
Sürgünyczlm: Muschong, Buziásfürdé. — Interurban telelőn 18. ez. 
Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz uto/.a 49. szám, a főpostával szemben.


